

产权交易资讯

PROPERTY TRANSACTIONS

协办:重庆联合产权交易所

独家运营:重庆华融财讯文化传媒有限公司

执行主编:王新建

责编:邓梅 编辑:张宇 赵飘飘 版式:叶友平

第27期(总027期) 2014年7月8日 星期二 甲午年 六月十二

北京将启动跨区域碳交易

近日公布的《北京市人民政府关于印发〈北京市碳排放权交易管理办法(试行)〉的通知》,将北京碳交易市场的规则正式以法规的形式固定下来。业内认为,这是北京将正式启动跨区域碳交易进程的标志,意味着北京或将率先联合天津、河北等省市实现区域碳交易。

自近两年碳交易的概念在我国逐渐火爆起来后,建立区域甚至全国性的碳交易市场的呼声也越来越大。此前,国家发改委气候司副司长孙翠华曾向记者明确表示,目前,我国未来计划用约三年的时间建立起全国碳交易市场,今后我国或将不再增加碳交易试点城市,而将以现有7个试点城市市场为基础直接扩展至建立全国范围内的市场。在业内看来,这传达出国家下一阶段将着重培育涵盖多个城市的“大碳交易市场”的信号,其中,京津冀很可能是率先完成的范本。不过,之前北京有望先开展跨区域碳交易一直是业内的期待,从未获得市政府相关部门的肯定,本次《办法》的发布相当于给业界甚至天津、河北及周边省市吃了一颗“定心丸”。

目前京津冀乃至整个华北五省实现区域碳交易的难点主要在于如何设定交易总量的设定和平衡各省市配额的分配比例。如果碳交易要实现跨省市交易,首先必须要确保减排的同质性,统一规则发放配额,保证各省市所减排的每一吨碳都是一样的,这样才能形成基本的流通;其次,各地要统一监管和企业报告的标准,形成一致的报告监测核查体系。

(蒋梦惟)

工业用地产权房或可分割转让

近日,国家发改委城市和小城镇改革发展中心副研究员黄跃在《光明日报》上撰文总结国家发改委城市和小城镇改革发展中心调研小组的调研成果,并对各地盘活利用存量建设用地提出政策建议。提到存量建设用地中工业用地的盘活利用方法时,黄跃指出,目前的工业用地出让、使用政策规定,工业用地上的产业用房只能按整栋的方式办理一个房产证,使用者不能进行产权分割,无法进行转让和再开发。建议允许工业用地厂房可分割转让。

业内表示,这种方法改变了此前该类房屋只能整栋拥有一个产权证的局面,可有效为工厂摊薄土地成本和出让压力,但由于此前各地多年都保持原有制度,短时间内调整较难。

黄跃指出,目前的工业用地出让、使用政策规定,工业用地上的产业用房只能按整栋的方式办理一个房产证,使用者不能进行产权分割,无法进行转让和再开发。对此,亚太城市研究会房地产分会会长陈宝存解释称,在这种传统制度约束下,众多工业用地上的产权房只能出让使用权或租给其他企业,而且经常出现四五个企业共同在一个产权证下拥有使用权的情况,这些企业如再出让使用权就会出现权利分割不清的问题。

对于调研小组的建议,陈宝存表示,首先,这将有利于降低改造成本,促进合作开发,因为一家企业自行改造一栋楼成本过高,若是能够寻找合作伙伴共同更新改造,利用效率会大大提高;其次,这也符合家族式企业升级转型的需要,有不少工业用地是一个家庭的几个兄弟合伙买下的,不可分割的规定限制了他们各自的发展;此外,产权可分割符合新业态的空间需求,土地再开发与产业转型升级存在紧密关联,而产业转型升级常常伴随着新业态的出现,这些业态有不少介于传统工业制造和商业之间,需要更加灵活的产业空间。“随着企业转型,高新技术企业已经不需要太大面积的工厂厂房了,分割后可为其摊薄厂房使用、购买成本,同时也减轻了产权所有者的转让压力,购买分割产权的企业拥有产权证后也方便出租或急需转让,能够获得稳定的产权。”陈宝存坦言,由于此前的产权模式实施了很多年,短时间内调整规则难度很大,相关部门进行确权等工作的工作量会突然增加很多,还需要对涉及政策进行调整。

(蒋梦惟)

昆明泛亚联合产权交易所有限公司
地址:云南省昆明市西山区滇池路208号
电话:0871-8419997 转6100/6102/6300/6303
传真:0871-8409997 网址:www.fycqjy.com

行业透视

江西南昌提供公共资源交易有益借鉴

公共资源交易领域是腐败行为易发多发的“深水区”。2008年,江西省成立“省市合一”的江西南昌公共资源交易中心,2013年共通过工程招标、政府采购、产权交易等方式产生收益130亿元。多位专家认为,该实践具有前瞻性,为其他地区公共资源交易提供了有益借鉴。

“一增一减” 全年产生效益130亿元

金牛企业集团公司原为江西省农厅下属企业,2003年改制后,企业拖欠职工社保经费及银行债务合计超过2亿元。企业管理层与职工关系不断恶化,职工频频到法院起诉。

为偿还债务,2014年3月,金牛企业集团将其持有的亚洲啤酒18%的股权转让到江西南昌公共资源交易中心转让出售。企业预期成交价格为1亿元,最终一家外资企业以2.1亿多元摘牌。

不仅如此,政府采购、工程建设项目建设节约大量财政资金。南昌地铁建设中64个原总概算为82.7亿元的项目,进入中心招标后中标价为64亿元,节约资金18.7亿余元。

据统计,2013年江西南昌公共资源交易中心共完成交易项目5243项,成交总额达1498亿元。全年共通过工程招标、政府采购等方式节约资金58亿元,通过土地出让、产权交易等方式增值资金72亿元。

“这‘一增一减’,一年下来就产生了近130亿元的效益。”江西南昌公共资源交易中心主任董建军说,市场配置资源,不仅让公共资源增收、公共财政节支,还挤压了腐败的空间。

把权力关进笼子 用科技手段防暗箱操作

两次“管办分离”,释放改革红利。2008年,江西省纪委监察厅、南昌市委市政府将南

昌市原隶属于各个行业主管部门的建设工程承发包、政府采购、产权交易、地产交易“四个中心”,成建制统一划归江西南昌公共资源交易中心管理。2013年7月,交易中心与南昌市公共资源管理办公室进行第二次“管办分离”。此后交易中心在人、财、物等方面与行政监管部门脱钩,公共资源交易由从前“领导说了算”变为“市场说了算”。

通过市场配置资源,不仅让公共资源增收、公共财政节支,还挤压了腐败的空间。仅2013年一年就产生了近130亿元的效益。

昌市原隶属于各个行业主管部门的建设工程承发包、政府采购、产权交易、地产交易“四个中心”,成建制统一划归江西南昌公共资源交易中心管理。2013年7月,交易中心与南昌市公共资源管理办公室进行第二次“管办分离”。此后交易中心在人、财、物等方面与行政监管部门脱钩,公共资源交易由从前“领导说了算”变为“市场说了算”。

科技手段贯穿交易全过程,有效防止暗箱操作。首先,建立交易信息网络发布和网上交易竞价系统,杜绝以前故意缩小招标公告范围、变相控制投标人的现象。

其次,建立智能化评标专家电子抽取和门禁系统。专家库由计算机自动拨号、语音通知、密封打印等,只有开标当日才允许专家凭借指纹或身份证进入评标区参与评标。此举有效防止了投标人和供应商、中介机构和专家间进行幕后交易的可能性。



第三,建立完备的电子监察视频监控系统。中心设置了60个音视频监控点,对现场进行音视频同步监控。

进一步简政放权增强监督能力

专家学者和基层干部建议,有关地方和部门可借鉴江西南昌公共资源交易中心的实践,从体制改革和机制创新角度出发,加速公共资源交易中心建设。

一是进一步认识公共资源交易中心的重要价值。“公共资源交易中心是新生事物,是地方破除改革阻力的切入点。”专家建议有关部门进一步打破行业垄断,将原隶属于各行业部门的交易平台成建制地纳入统一规范的公共资源交易中心。建议国家层面制定公共资源目录化管理的原则、要求和目标,确保列入目录管理的公共资源交易活动,全部进入

公共资源交易中心进行。

二是进一步提升公共资源交易中心的管理水平。在公共资源交易过程中,只有进一步把人防与技防、内部监督与外部监督结合起来,才能切实提高监督实效。专家们建议有关部门强化公共资源交易中心的激励机制,打造一批职业化、高水平的公共资源交易人才队伍,提升公共资源交易中心管理水平。

三是进一步增强公共资源交易中心的监督能力。建议有关部门赋予中心对中介机构、评标专家和交易相关人员违法犯规行为的现场处置和处罚建议权;将中心对公共资源交易活动的见证结论纳入行业管理部门确定中标合法、中标通知书备案的前置条件。监察部门和司法机关应高度重视中心提供的公共资源交易过程中的违法违规线索,更好发挥公共资源交易中心的预防腐败功能。

(任鹏飞 沈洋 张卉)

热点聚焦

社保新规施行,你的缴费金额会增加吗? ——解析社保新规四大看点

7月1日,在金融圈里,是个非常特殊的日子,首先是它开启了下半年经济数据的记录旅程,其次是很多新政和新规都选择在这个日子颁布。

比如社会保险,它每年都在7月1日对现有政策作相应的调整,并进入新的社会保险年度。在过去几天,很多人都收到了人力资源部门发布的社保和公积金基数调整的通知,可是具体怎么调,基数是多少,很多人都不清楚。

看点1:社保缴费基数变化

社保缴费基数,是指职工在一个社保年度的社会保险缴费基数。它是按照职工上一

年度1月至12月申报个人所得税的工资、薪金税项的月平均额来进行确定。至于是多少,全国每个市区都不一样。

比如广东深圳,调整之后是按照5218元/月的标准计算。但有些地区没有改变,比如江苏,因为该省去年在岗职工平均工资还没公布,所以依旧执行去年的缴费标准。

在广州地区,如果养老保险基数上调,而单位和个人缴费比例不变的话,个人和单位每月需要缴纳的费用就会增加,但另一方面,个人养老账户的累计金额也跟着变多,这意味着退休后能领取的养老金会增加。

看点2:职工居民养老保险可互换

同样是7月1日这一天,《城乡养老保险制度衔接暂行办法》正式实施后,城乡居民养老保险就可以互换了。

《暂行办法》规定,参保人员达到法定退休年龄后,以是否在职工养老保险缴费年限满15年(含延长缴费至15年)为界限,实行双向衔接——满15年的可以从城乡居民转入职工养老保险并享受相应的待遇,不满15年的可以从职工养老保险转入城乡居民。

这个规定主要是照顾进城务工的农民,在乡务农时参加了城乡居民养老保险,进城务工时参加了城镇职工养老保险,新规出来之后,这类人群再也不用担心重复缴费问题

了。

看点3:养老金双轨制将打破

7月1日起实施的《事业单位人事管理条例》规定,事业单位与工作人员订立的聘用合同,期限一般不低于3年,意味着事业单位不再实行“终身制”。

我们国家的养老金双轨制饱受诟病,也就是说机关职工和企业职工退休后,领取到的退休金有所差别。以上管理条例出来后,将有可能打破双轨制的规矩。

看点4:北上广深试点以房养老

7月1日起,北京、上海、广州、武汉将试点为期2年的以房养老。拥有完全产权的老年人,将房屋抵押给保险公司,按约定条件领取养老金,直至身故后保险公司获房屋处置权,处置所得优先用于偿付养老保险相关费用。

(理财周报)

我国敲定新一轮财税改革时间表



制度、深化税收制度改革、调整中央和地方政府间财政关系。

事实上,这场在三大方面同时开展的“攻坚战”,在去年的中共十八届三中全会前后已悄然打响。

在预算管理制度层面,去年以来,官方已陆续出台对因公临时出国和会议费等经费开支的管理办法,强化制度约束。国务院还要求争取2015年之前,市县级政府全面公开“三公”经费。

在税制改革层面,今年以来,铁路运输、邮政业和电信业已先后纳入“营改增”,随后生活类服务业、建筑业和不动产“营改增”亦将逐步向全国推开。

在中央和地方政府间财政关系层面,官方今年5月宣布在上海、浙江、广东等10地试点地方政府债券自发自还,被认为是解决地方政府融资问题的有益尝试。

“现在是协调财税体制的各个方面来整体推进,而不是从某一方面孤立地寻求突破。”白景明将新一轮财税体制改革的路径概

括为“整体推进”。

对于此项改革的难度,政治局会议强调,深化财税体制改革涉及中央和地方、政府和企业以及部门间权利调整,是一场“牵一发动全身的硬仗”。

“这充分说明了中央改革的决心和对改革的紧迫感。”白景明表示,目前的确存在地方债务等一些风险,而推进财税体制改革,就是要通过改革为防控风险提供长效机制;“通过制度变革把风险压至最低”。

到2020年,我国有望建立起现代财政制度,这将是一套统一完整、法治规范、公开透明、运行高效,有利于优化资源配置、维护市场统一、促进社会公平、实现国家长治久安的可持续的现代财政制度。

白景明强调,这一愿景值得期待。他表示,在现有的财税制度框架之上深化改革,会使得中国今后的税制更加公平、预算管理更加规范透明、财政资金使用更加安全高效,同时也将进一步提升中央与地方政府财力与事权的匹配水平。

(彭大伟)